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gimento nazionale; e mi pe rmet to di fa re ¡ 
una semplice aggiunti). 

A proposito del Risorgimento nazionale 
si sono f a t t e interessant i pubblicazioni, ve-
ramente educative, f ra le quali r a m m e n t o 
quella di un discorso pronunzia to dall 'ono-
revole senatore generale Pedot t i , che è una 
sintesi breve e efficacissima di t u t t a la storia 
e la epopea della nuova I ta l ia . 

Ora non pare all 'onorevole ministro della 
pubblica educazione che sarebbe molto utile 
fare di questa e di al tre pubblicazioni simili, 
a lui ben note, delle edizioni popolar i da 
distribuire poi a t u t t e le scuole, alle bi-
blioteche pubbliche e alle biblioteche cir-
colant i 

Mi basta di aver f a t t a la domanda; sono 
persuaso che avrò il piacere di rivolgere al 
ministro i miei più cordiali r ingraziamenti . 
(Bene !) 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro del l ' i s t ruzione pub-
blica. 

C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-
blica. All 'onorevole Lacava, il quale dopo 
aver servito il paese nelle ore più dolorose, 
ora copre nobi lmente un ufficio nel Comi-
t a to per la storia^del r isorgimento, è diffi-
cile dire di no quando chiede che la do ta -
zione del Comitato sia p o r t a t a da 32,000 
a 40,000 lire. 

L ' in iz ia t iva de! Comita to per la storia 
del r isorgimento ha preso un tale sviluppo 
che ha bisogno di mezzi maggiori ed il mi-
nistro del tesoro, il quale nasconde sempre, 
sotto un volto arcigno, un cuore pa t r io t t i -
co, non vorrà negarmi questo piccolo au-
mento. 

L'onorevole Lacava raecomanda inoltre 
che quella par te del più grande monumen-
to contemporaneo dedicata alla storia del ri-
sorgimento sia r i servata a questo fine e non 
serva ad usi estranei o ad abitazioni di im-
piegati. 

I l monumento a Vittorio Emanuele I I 
è amminis t ra to dal ministro dei lavori pub-
blici, al quale presenterò questa raccoman-
dazione nella certezza che anch'egli sentirà 
la nobiltà della richiesta dell 'onorevole La-
cava. 

L'onorevole Carcano, al tro valoroso mi-
lite de l l 'un i t i d ' I t a l i a , r accomanda di dif-

f o n d e r e nelle scuole le pubblicazioni che ri-
guardano la storia del risorgimento ita-
liano. 

I l sent imento di i tal iani tà si forma prin-
cipalmente con lo s tudio della storia, poi-
ché un popolo vive sopra tu t to del suo pas-

sato e non si può neppure immaginare 
l ' I t a l ia dis taccata dalla sua ant ica gloriosa 
storia romana, dalla storia del suo glorioso 
risorgimento. 

L 'anima collettiva di una nazione b in 
gran parte il r isul tato della storia e nella 
conoscenza della storia essa acquista la co-
scienza del proprio volere e forza ed ardire 
per l 'avvenire. {Bene!) 

È per questo che nella scuola il senti-
mento patr iot t ico si diffonde sopra tu t to 
con lo s udio della storia. 

L'onorevole Careano ha segnalato un bel-
lissimo discorso del generale Pedot t i t enu to 
al Congresso dei veterani e che è una sin-
tesi meravigliosa della storia del risorgi-
mento italiano f a t t a da chi, come lui, que-
sta storia ha vissuto. 

Vedrò se sia opportuno farlo s t ampare 
e diffonderlo nelle nostre scuole. 

Del resto posso assicurare la Camera che 
i professori delle scuole medie e gli inse-
gnant i delle scuole elementari sentono vi-
vamente il dovere dell 'educazione nazionale 
e che, in seguito alle feste del cinquante-
nario e alle imprese gloriose del nostro pae-
se, questo sent imento si è ravv iva to ed in-
tensificato in t u t t e le nostre scuole. (Be-
nissimo !)• 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Lacava ha 
chiesto di parlare. Ma non si può par lare 
due volte sullo stesso capitolo. 

LACAVA. Sol tanto per ringraziare l'ono-
revole ministro dell ' istruzione pubblica, e 
per sapere se egli in tenda che l ' aumento di 
8,000 lire per questo capitolo sia vo ta to su-
bito, oppure con un prossimo disegno di 
legge di maggiori assegnazioni. 

CRED ARO, ministro dell'istruzione pub-
blica. Duran te la discussione del bilancio è 
meglio non aprire neppure un usciolo perchè 
non si sa che cosa pot rebbe passarvi ; ma 
l 'onorevole Lacava sia certo che si provve-
derà per l ' aumento e per questo stesso eser-
cizio. 

TEDESCO, ministro del tesoro. Io vi 
me t to l 'avallo ! 

CARCANO. Anch'io ringrazio l 'onorevole 
ministro dell ' istruzione pubblica delle sue 
dichiarazioni. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al t re os-
servazioni, il capitolo 184 s ' intende appro-
vato in lire 32,000. 

Spese per le antichità e le beile arti. — 
Spese per Vinsegnamento delle Ielle arti e per 
l'istruzione musicale e drammatica. —-Capi-
tolo 185. Accademie ed is t i tu t i di belle a r t i 
e d ' istruzione musicale e drammat ica - Per-


